Jatékaink sokszor talcan kinédljak az igazi matematikai problémékat. Ha matematikus szemmel tekintiink stratégiai
jatékainkra, akkor lépten-nyomon felvetédik benniink egy-egy kérdés, amelyre ha tudnénk véalaszolni, jobban (vagy
esetleg tokéletesen) jatszhatnank kedvenc jatékunkat. Szerencsére a legjobb jatékaink olyan bonyolultak, hogy nem
vagyunk képesek matematikai elemzéssel kimutatni az egyik vagy masik fél gyGzelmét, dontetlenét (még akkor sem,
ha tudjuk, hogy létezik nyerd stratégia).

Ebben a cikkben a ,RISK” (kockazat, kockaztat) nevd érdekes, komplex tarsasjaték egy részprobléméajat oldjuk
meg. A jaték a Fold orszagainak birtoklasaért folyik, tGbben jatszhatjak. A jatékosok egymas el6tt titkolt célok
eléréséért kiizdenek, bizonyos szamu katonat allomasoztatva bizonyos orszagokban. Egy orszagban csak egy jatékos
katonai lehetnek, az ott 1évs katonak tulajdonosa birtokolja az orszagot. Az elérendd célok dltalaban a teriiletszerzéssel
fiiggenek 6ssze. (pl.: Foglald el Europat és Azsiat!)

Egy jatékos megtamadhat és esetleg elfoglalhat egy orszagot. Hogy mikor és hogyan? Ezt a szabalyt precizebben
fogalmazzuk meg, hiszen ez vizsgélatunk targya.

Ha a vilag térképén az A és B orszagok szomszédosak, és az A orszagban a soron kovetkezd jatékos katonai
allomésoznak, akkor az A-beli katonék iranyitdja (a tdmadd) megtamadhatja a B orszagot, amelyben a védd katonai
6rkddnek.

A megtamadaskor egyetlen puskal6vés sem hallatszik, helyette a tdmado feldob 3 piros dobokockat (a szokésos 6
oldalut, rajta az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamokkal), mig a véds 3 kék dobodkockaval dob. Ezutan a tamado6 a piros kocka-
kat nagysag szerint csokkend sorrendbe rakja, ugyanezt teszi a véds a kékekkel. (Természetesen lehetnek megegyezd
szamok.) Ezutdn a harom-harom dobokocka szémait paronként osszehasonlitjék, a legnagyobbat a legnagyobbal, a
kozéps6t a kozépstvel, a legkisebbet a legkisebbel. Ahol a piros dobokockaval dobott szdm nagyobb, mint a kék parjan
levs, ott a tdmado nyer, ahol kisebb vagy egyenld, ott a véds. A dobéas utéan a véds annyi katonat vesz le a B orszagbol,
ahéany helyen a tamadé nyert, mig a tdmado6 annyi katonaval csokkenti az A orszagban allomasozo6 kontingensét, ahény
helyen a védd nyert. A tamadas egymés utan tobbszor ismételhetd. A tamado akkor foglalhatja el a B orszagot, ha
elfogynak a véds katonai B-bol, mig neki marad legalabb két katonaja A-ban. (Ekkor serege egy részével bevonulhat
B-be.)

Vajon mikor érdemes tdmadni? Nyilvan, ha a tAmadé taler6ben van. Ekkor remélheti, hogy serege tovabb kitart,
mint a védGeé.

A védbének komoly elénye van, egy pozicidban az egyenls neki kedvez! A jaték nem szimmetrikus. Vajon mekkora
valészintiséggel nyer a véds 3 : 0-ra? Mekkora az esélye annak, hogy 1 : 2-re veszit? Varhatéan atlagosan hany katonat
veszit a tamadoé egy akcioban? Ezekre a kérdésekre keressiik a valaszt.

A dobokockak osszehasonlitas el6tti rendezése alaposan megkiilonbozteti a problémét a szokéasos kombinatorikai
feladatoktol. Erdemes itt egy kicsit elgondolkodni!

Nézziink egy példat: a tamado dobasai: 5, 4, 2; a véds dobésai: 5, 3, 3. A védd 2 : 1-re nyer. A hat dobott értéket
rendezziik fogyo sorozatba: 5, 5, 4, 3, 3, 2. Egy lépcsével dbréazolhatjuk a szamhatost (1. dbra), ahol a lépcs6 magassaga
a dobott érték.

Forditsuk meg, tegyiik fel, hogy adott egy lépcsé (a hat dobott érték csékkend sorrendben rendezve), akkor az akcié
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értékelése attol fiigg, melyik 3 érték jott ki pirossal, melyik 3 kékkel. Nyilvan egy adott lépcsé ( 3) = 20-féleképpen

szinezhetd ki 3 piros—3 kékre. Barmely lépcsé esetén megszamlalhatjuk, hogy a 20 esetb&l hanyszor nyer a védé 3 : 0-ra,
2 : 1-re, illetve veszit 1 : 2-re, 0 : 3-ra.



Ez a lépcsénkénti értékelés nehezen lenne formalizalhato. Viszont két 1épes6 csak akkor kiilonbozik egyméastol
lényegesen a kiértékelés szempontjabol, ha

a) a 6 dobott érték kozil az egyenlSk szdma eltérs

b) ha a dobott 6 szamot sorbarendezve és kozéjiik a megfelels relacidjeleket beirva (pl. 5 =5 >4 >3 =3 > 2)
az Ot relaciojel valamelyik helyen eltér. (A gy&zelem vagy veszteség kiértékelése szempontjabol tehat megegyezik az
554332¢éspl. a6 6322 1: mindkettben négyféle érték és azonos relaciok fordulnak elg.)

Nem lényeges tehat az, milyen magasak a lépcséfokok, de hogy milyen hossziak, az igen. A példankban szerepls



kimenetel tipusat (=, >, >, =, >) 1 magassagu lépcséfokokkal abrazolhatjuk (2. dbra). A lépcsé magassaga ezentul azt
jelenti, hanyféle érték fordulhat el a dobasok kozott. A 1épcss ala irtuk az értékelést, a védd szempontjabol csokkend
sorrendbe: a négy szam rendre azt jelenti, hogy a lehetséges 20 esetbsl hanyszor nyer a védé 3 : 0-ra, hanyszor 2 : 1-re,
hanyszor veszit 1 : 2-re és 0 : 3-ra. A lépcss folé irtuk a lépess ,silyat”, vagyis azt, hogy ha a dobésok k6z6tt pontosan
négy érték fordul els, akkor hany esetben adodik koziiliik a rendezés utéan éppen ez a lépess. A hat kockabol valamelyik

6 4 3
kettd lesz a két legnagyobb (<2> eset), négybdl egy a harmadik ((1) ), harombol ketts a negyedik és 6t6dik (<2> ),

(6 4 3
tehat (2) . (1) . (2) = 180 esetben.

6 esetet kiilonboztetiink meg a dobott értékek szama szerint, s egy-egy esetben a kovetkezs lépesStipusokat (3. dbra):
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Az 6sszes dobasok kozott egyetlen érték 6-féleképpen fordulhat els, két érték <2> -féleképpen, harom (3), négy

6 6 6
( 4), ot (5), végiil hat kiilonbozs érték csak <6> = 1-féleképpen.

Osszesen 6° kockadobas lehet. Attol fiiggéen, hogy melyik kocka piros, melyik kék, lesz négy eset; jeloljiik rendre
D1, P2, D3, Pa-gyel annak a valdszinlségét, hogy egy tamadd akcid esetén a véds szempontjabol 3:0,2:1,1:2,0:3
lesz az eredmény.

A 3. 4bra alapjan szdmolva:
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Egy érték:



Két érték:









Héarom érték:


















Négy érték:


















Ot érték:









Hat érték:
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)-(4-15+4-15)++(3> -(4-30+6-60+3-60+1-60+4-90+3-60+6-30+1-60+6-6O+4-30)++(4)-



46656 — (17871 + 12348 4 10017 6420
pa=1—(p1+p2+p3) = ( 1 ) g6~ 0,1376.

656
Lathatjuk, hogy mennyit jelent a védd elénye dontetlen esetén! Példaul a 3 : 0-s gy6zelemre a védének majdnem
haromszor akkora az esélye, mint a tdmadénak! Gondoltuk volna?
A varhato katonai veszteség a tdmadonal:

17 871 12 348 10017 88326
3. +2- +1- =

5 5 o o5~ 18931,
A varhato katonai veszteség a véddnél:
12 348 10 017 6420 51642
1 +2. +3- - ~ 1,1069.

66 66 66 66

Ez az az érték, amit tudnia kell a tdmadonak. Ha tilereje nem éri el ezt az aranyt, akkor kisebb az esélye a
teriiletszerzésre. Természetesen indithat tamadast bizva jo szerencséjében. (Ezért ,riziko”, kockazat” a jaték neve.)
Ha a kezdeti akcidk jol sikeriilnek, folytathatja novekeds eséllyel, mig a ,megalapozott” invaziot is érdemes leallitani,
ha kezdeti kudarcok érik.

A jaték tobb mint a matematikaja! Mar majdnem az élet.

Blazsik Zoltan, Szeged



